

# 戰勝公權力的 千秋爺爺

文圖 / 黃明珠

在高雄市苓雅區的和平二路的安全島上，有一座歷史悠久的千秋府，平平穩穩的跨越在大路的安全島中間，誰也奈何不了祂，而且是香火鼎盛，信徒衆多的廟宇，遠近聞名。

## 一段故事

據傳聞在180多年前，即是清朝的中葉，有一位住在福建泉州府同安縣的邱老先生，大家尊稱他邱公仔伯，隻身渡海來台，從高雄港上陸後，找到了這一塊樹林，他懂得一些地理風水，認為這地方是青龍活穴，就在這兒蓋一間簡單房子住了下來，他白天為民衆補皮鞋

修雨傘度日；他也懂得一些醫理，常常去採草藥為患者醫病，醫好不少人，大家都很尊敬他。後來他年老去世了，鄰居們為他就地安葬。

後來有一位赴京考試，叫李文的讀書人，騎馬路過此地，因走累了而且天色已暗，他將馬拴在樹幹上，人到附近去吃晚飯，回來時發現樹林中發出一點



兩旁是和平二路，千秋府在安全島上



被香薰得黑黑的衆神像

亮光，他走近一看，光亮是從一塊紅布中發出，他打開紅布一看，是一個寫有「邱府元帥」的香火，他覺得有點怪異，當晚就留下來，等到天亮他起來巡視，他也懂地理風水，發現此地是青龍活穴，於是召集這附近的居民，將他所發現的情形告訴大家，希望能在此地成立一間小廟，奉祀邱公仔伯和邱府元帥。

### 一段由來

後來經信徒們的努力，建立一座簡單的千秋府，奉祀邱公仔伯為千秋爺，同時供為主神，將邱府元帥香火塑成金身奉祀。由於祂們使地方上人民的生活過得風調雨順，國泰民安，安居樂業，因此不斷增奉神明在千秋爺左右：左邊為朱府千歲，中壇元帥、註生娘娘；邱

府元帥的右邊為虎爺及福德正神，共有7位神明共祀一府。

光復後高雄市的開發一日千里，在這千秋府的周圍，本來都是台糖的甘蔗園，很快的都變成了住屋與街道。一年都市計畫中，這座千秋府被劃為和平二路，必須開闢，政府以兩倍的土地與其更換，並給予優厚的遷建費，公告時間過後。高雄市政府建設局派怪手前來拆除地上物，要挖掘時，一部新的怪手突然壞了，無法施工，怪手駕駛員害怕不敢挖。當時的市長王玉雲以及市議會議長、省議員等多人，一起來千秋府，由乩童起駕，當面與千秋爺爺談判；神明堅持此地是青龍活穴，而且是蓋廟在先，開路在後，祂們有權不遷建，神權戰勝公權力，千秋府不動，路就向兩邊開。

